

踔厉奋发新时代 治蜀兴川再跨越

乡城 乡村振兴 风景这边独好

——四川省甘孜州乡城县乡村振兴局工作纪实

五月的甘孜，五彩斑斓，蓝天白云，分外分明。走进乡城，这里青山绿水随处可见，花朵在原野幸福开放，青稞在清风中招展，牦牛和羊群啃食着青草，头顶有秃鹰飞过，欢快的溪水缓缓流向远方，一幅乡村振兴的水墨画卷正徐徐展开。



益西丁真把家里剩余的车厘子都拿到县上，以25元一斤的价格进行售卖，赚了2000多元。这件事对益西丁真有了较大启发，他盘算着如果村里种植车厘子，这样全村人都可实现增收致富。

在村“两委”积极引导下，当地村民克服消极思想和“等、靠、要”的心理，自力更生，主动投入火热朝天的开荒热潮中。2019年，克麦村在后山荒坡开垦出80亩的果园，种植车厘子树1500余株。

“等着车厘子挂果了，我们村就会有20万元至30万元的收入。”看着茁壮成长的车厘子树，想到将来的收益，益西丁真笑得合不拢嘴。

激活“微积分”，提升乡风文明，与克麦村的方式不一样的是，东尔村在乡村振兴中也有它的做法。

来到东尔村乡风文明“微积分”超市，货架上的商品琳琅满目，洗衣粉、清油、肥皂、大米……墙上还粘贴着“微积分”兑换管理办法及标准。

说起超市商品是否拿来卖，四川能投集团选派的驻村队员杨世明笑呵呵地说：“这些物品不是拿来卖的，是村民通过积分来兑换的，前不久，我们对第季一度的积分已经进行了兑换，现正在准备第二季度兑换物品。”

为了让乡风文明“微积分”超

资13万元用于升级装修东尔村“农民夜校活动室”。农民夜校活动室建立后，村民一个月集体学习两次，每次学习有64户家庭参加，学习时间1个多小时，通过学习，让当地村民了解种养殖、电力安全、交通安全知识，掌握一些科学生产技能，有效提高了村民生活幸福感。

随着查呈沟AAAA级旅游景区的成功创建，然乌乡占地160平方米的集旅游、农特产品、娱乐于一体的“然乌山河”农特产品综合营销服务中心拔地而起，克麦村、东尔村村民以每户1000元的标准入股，好日子是越来越有盼头了。

**继往开来、跳起摸高
争做乡村振兴中的排头兵**

立足新起点，开启新征程，该局传承弘扬脱贫攻坚精神，把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作为重中之重，着力围绕“产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴”五个方面，统筹谋划，科学推进，全力实现农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

按照“摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管”要求，乡城县乡村振兴局在推进乡村振兴的同时，不断巩固拓展脱贫攻坚成果，让群众的幸福指数节节攀升。先后牵头协调各相关部门完善产业、就业、金融、税收优惠等衔接政策措施，加强农村土地经营权流转、农村集体产权制度改革、专合组织培育和农村宅基地管理等改革工作，优先安排乡村教育、卫生、文化、社保、民政、法律等公共服务项目、人员力量等，投入资金25406万元，实施项目180个。

同时，乡城县乡村振兴局在探索中不断总结，总结出了诸如“种养循环养殖”“乡城‘苹果+藏猪’产业”“乡城乡风文明‘微积分’超市”等乡村振兴特色做法，得到了省市相关媒体的推广和宣传。2021年，乡城县乡村振兴局配合四川省民委、省“两资”办协调派遣记者拍摄的反映藏区“两资”30分钟纪录片“山乡巨变”被作为全省典型案例上报中央。

吴远胜文/图



果树拉枝培训



村民院坝会



东尔村苹果

贫困开发局到乡村振兴局，乡城县乡村振兴局始终牢记宗旨与使命，担负“最大政治责任”，抓住“最大发展机遇”，落实“最大民生工程”，不断巩固脱贫攻坚成效，纵深推进乡村振兴工作，谱写了一曲高原“康巴江南”的壮丽史歌。

**牢记初心、担当使命
甘做脱贫攻坚工作“苦行僧”**

脱贫攻坚伊始，乡城县扶贫开发局实行“责任制+清单制”量化职责任务，签订责任书、立下军令状，形成分级负责、权责一致、责任清晰的责任体系，直接把责任扛在每个人肩上。用非常之策，解非常之困。按照“三年集中攻坚、两年巩固提升”思路，科学编制《“十三五”脱贫攻坚规划》和《集中力量打赢脱贫攻坚战确保全面建成小康社会总体方案》，研究制定22个重点专项方案和组织、纪律2个保障方案，形成“1+8+10+22”的攻坚政策。

聚焦“两不愁、三保障”，该局积极落实“两个50%”支农政策，利用有限的财政资金创新提出了以狠抓小水、小路、小桥、小能源为主的“四小工程”建设，形成了“政府统筹、部门指导、乡村主体、齐心协力”四位一体的模式，充分让群众参与到农村基础设施建设中，一大批群众急盼的吃水难、灌溉难、出行难等问题得到有效解决。

把易地扶贫搬迁作为脱贫攻坚的关键环节，按照“四年搬迁任务、两年基本完成”的总体布局，坚持“不超标、不豪华、不空置”、“搬得准、搬得顺、搬得富”及“政府主导、市场主力、群众主体”的“三不三搬三为主”原则，完成全县涉及易地扶贫搬迁的23个行政村78户359人的搬迁入住。下

从脱贫攻坚到乡村振兴，从扶

足“绣花”功夫，以文化旅游、特色农业、光伏产业为支撑，累计投入资金6.05亿元，实施全域产业富民行动计划项目53个，投入产业发展周转金2100万元，产业覆盖全县3镇7乡和60个行政村。

为激发群众“领着干”变为“主动干”的主动性，该局充分了解贫困群众所思所盼、急需所求，本着“需要什么、培训什么；缺什么、补什么”的原则，因人而异、按需配菜，通过农牧民星期天、群众夜校、服务上门等方式，让群众练就一技之长，将“输血式”扶贫变为“造血式”扶贫，把过去“体力型”劳动力变为“技术型”劳动力，激励贫困群众用自己的辛勤劳动改变贫困面貌。短短几年间，全县建成特色林业产业、水果等现代农业产业基地3.38万亩，养殖基地8个；种植小杂水果、干果等经济作物，发展小庭院经济1682户；发展仁堆、杠色等村牦牛养殖，仲古、木信等村藏系绵羊养殖和正斗金孔雀劳务合作社等专合组织66个，基本形成了“一村一品、一村一业、一乡多品、多乡一品”的产业兴旺的大好格局。

阳光如织的正午，村民家中种植的果树绿叶成荫，阳光透过间隙洒落下来，让人倍感清爽。在克麦村车厘子生态种植基地，蓬勃生长的车厘子树苗在微风的吹

村民放牛解决了大麻烦，像这样的“微牧场”村里还有四处。”黄河介绍，以前村民家的牛都是在村里到处放，随着“流动红旗”“三新”活动的开展，大大改变了生活环境。克麦村民宿接待户为阿依呷家中，3楼已经打造成旅游接待住宿区，环视屋内，电视、WiFi、电话等一应俱全，加上原汁原味的藏族院落，美轮美奂。

阳光如织的正午，村民家中种植的果树绿叶成荫，阳光透过间隙洒落下来，让人倍感清爽。在克麦村车厘子生态种植基地，蓬勃生长的车厘子树苗在微风的吹

拂下摇摆着，翠绿欲滴。

以前，村支书益西丁真自己种了几棵樱桃，但都是自己食用。2018年，一位云南来的游客到家里借宿，益西丁真把樱桃拿来给游客品尝。在品尝后，游客大赞樱桃味道不错，如果拿到市场上销售，应该能卖不少钱。抱着试一试的心

意，益西丁真就把家里剩余的樱桃都拿到县上，以25元一斤的价格进行售卖，赚了2000多元。这件事对益西丁真有了较大启发，他盘算着如果村里种植樱桃，这样全村人都可实现增收致富。

在村“两委”积极引导下，当地村民克服消极思想和“等、靠、要”的心理，自力更生，主动投入热火朝天的开荒热潮中。2019年，克麦村在后山荒坡开垦出80亩的果园，种植樱桃树1500余株。

“等着樱桃挂果了，我们村就会有20万元至30万元的收入。”看着茁壮成长的樱桃树，想到将来的收益，益西丁真笑得合不拢嘴。

激活“微积分”，提升乡风文明，与克麦村的方式不一样的是，东尔村在乡村振兴中也有它的做法。

来到东尔村乡风文明“微积分”超市，货架上的商品琳琅满目，洗衣粉、清油、肥皂、大米……墙上还粘贴着“微积分”兑换管理办法及标准。

说起超市商品是否拿来卖，四川能投集团选派的驻村队员杨世明笑呵呵地说：“这些物品不是拿来卖的，是村民通过积分来兑换的，前不久，我们对第季一度的积分已经进行了兑换，现正在准备第二季度兑换物品。”

为了让乡风文明“微积分”超

市正正常运转，杨世明积极向派出单位省能投集团争取资金支持。

能投集团同意每年支持2万元专项资金用于购买“超市”物资。另

外，乡风文明“微积分”超市也获

得“然乌乡微基金”的支持。

为建好“农民学堂”，促进乡

村人才振兴，四川省能投集团捐

编后语

乡城，这个被洒落在川西高原最南端的明珠，随着全国脱贫攻坚及乡村振兴号角的吹响，乡城县委书记、县政府、县乡村振兴局以及当地干部群众们一道冲锋在前，经过不断努力，这个远离大都市喧嚣的地方彻底告别了贫困和落后。交通网络四通八达，从雪山下融化的河水，绕过村寨，缓缓而去。一座座新建的漂亮的碉房，黄昏下升起袅袅的炊烟，矗立在蓝天白云下；一条条硬化的道路蜿蜒通向了每一户藏家，如一条条长长的哈达飘向山崖河谷；一盏盏温暖的路灯点亮了高原的黑夜；一扇扇窗口飞出的欢声笑语，溢满了几代人幸福的梦想。在麦卡村和东尔村，我遇见的每一个人都

是那么友善和热情，每一双清澈的眼睛充满了对未来的憧憬，让我倍感生动。犹如凤凰涅槃，这个美丽的香巴拉再现我的眼前。

历史的长河在流淌，振兴的步伐不停歇，绿水青山就是金山银山。甘孜州乡城县乡村振兴局在推进乡村振兴中，守护绿水青山，做大金山银山，不断提高人民生活水平。我从这片宁静的长天中读出了高远，从河谷两旁的绿野中看到了辽阔。而比高远和辽阔更有意义的，是那里的人民安宁和富足的美好生活。



查呈沟 AAAA 级旅游接待中心